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Valstybinei mokesčių inspekcijai prie                                               2024 m. vasario 20 d., Nr. 24-017ER 
Lietuvos Respublikos finansų ministerijos 
 
 
DĖL GYVENTOJŲ PAJAMŲ MOKESČIO ĮSTATYMO 12 STRAIPSNIO APIBENDRINTO PAAIŠKINIMO 
 
Lietuvos verslo konfederacija (toliau – LVK) teikia pastabas Lietuvos Respublikos gyventojų pajamų 
mokesčio įstatymo  12 straipsnio apibendrinto paaiškinimo projekto 1. komentarui  “Dividendai yra 
akcininkui (vieneto dalyviui) paskirta pelno dalis, proporcinga jo turimų vieneto akcijų (dalių, pajų) 
nominaliai vertei.” 
  
LVK vertinimu tai yra akcinių bendrovių įstatymo (toliau – ABĮ) 60 straipsnio 1 dalies citata, bet ne 
sisteminis ABĮ nuostatų vertinimas ir jas ne visai atitinka. Dividendai iš tiesų yra įmonės akcininkams 
skirstomas pelnas, tačiau tikrai nebūtinai proporcingai jų turimų akcijų nominaliai vertei. Galimybė 
leisti privilegijuotas akcijas (ABĮ buvusi ir anksčiau, o pernai dar labiau išplėsta), leidžia dividendus 
mokėti ir visai neproporcingai turimų akcijų nominalui. Ankstesnis praktikoje kartais matytas 
Valstybinės mokesčių inspekcijos (toliau – VMI) požiūris, kad neproporcingumas gali reikšti, jog: 1) 
pirma dividendai paskiriami ir laikomi išmokėtais tiesiogiai; o po to 2) traktavimas kad akcininkai 
atlieka tarpusavio mokėjimą; sukuria potencialius iškraipymą ar dvigubą apmokestinimą. Pirma, VMI 
laikosi nuomonės, kad akcininkas turėjo gauti proporcingą dividendų sumą ir ją pilnai apmokestinti; 
antra – tas proporciją keičiantis tariamas mokėjimas tarp akcininkų – gavėjui jau nėra dividendai, o 
„kitos“ pajamos (didesnis GPM tarifas). LVK vertinimu tokia prezumpcija yra ydinga. 
  
Suprantama, tokio neproporcingumo priežastys gali būti įvairios ir jo kilmė gali būti visokia (net ir 
nesusijusi su akcininkų rizika, jų santykiais, susitarimais dėl konkrečios įmonės), tačiau reikėtų 
atkreipti dėmesį, kad net ir neproporcingi nominaliai vertei mokėjimai Lietuvoje (nekalbant jau apie 
užsienio įmones) taip pat gali būti dividendais. Užsienyje dividendams gali būti taikomos dar kitokios 
taisyklės, todėl dividendų apibrėžtį sieti  net ir išimtinai prie ABĮ nėra logiška. 
  
Taip pat kalbant apie tikrąsias ūkines bendrijas, komanditines ūkines bendrijas, mažąsias bendrijas ar 
advokatų profesines bendrijas – pelnas taip pat gali būti skirstomas steigimo dokumentuose nustatyta 
tvarka, nebūtinai siejant su piniginiais įnašais ir jų proporcijomis. 

 
Dėkojame už bendradarbiavimą. 
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